

# 大数据背景下大学生 思想政治教育创新研究

吴 斌



**摘要:** 随着信息时代的来临,高校的教育教学发展受到了较大冲击。对于大学生思想政治课堂教学来说,既在大数据信息时代迎来了新的发展机会,也面临着各种新的挑战,因此必须不断加大课程教育改革力度,跟上时代发展的步伐。

**关键词:** 大数据时代; 高校教育; 思想政治教育

大数据时代的来临,能够给大学思想政治教育课堂提供各式各样的信息资源,帮助课堂教学突破传统教育模式的局限。但同时,由于网络信息的质量参差不齐,对学生的思想发展方向具有不同程度的影响,对大学生的思想政治教育提出了新的挑战。为了帮助学生树立正确的世界观、价值观,必须加大大学生思想政治教育课堂改革力度,为学生提供高质量的思想教育。

## 一、大数据背景下大学生思想政治教育面临的挑战

### (一) 学生信息获取途径增多,不便于对其思想状态进行把控

大数据时代的发展为人们提供大量的信息数据,但数据信息的复杂度也在逐渐提升,这导致高校的思想教育工作难度不断增加。网络信息的传播与发展在一定程度上消除了校园环境与社会环境之间的壁垒,社会上一些热点信息的传播在一定程度上对学生

的思想状态造成了干预。此外,随着信息数量的增加和信息传播领域的不断扩大,导致学生接收到的网络信息质量不一。由于不同学生在网络信息环境中受到的影响不一,导致教师无法以整体的视角看待学生的思想发展情况。在大数据时代,各种信息的传播途径越来越广泛,学生接收信息也越来越快速、便捷,使得学生的思想状态越来越开放。传统课堂的知识内容具有单一的特点,没有充分注重学生的学习需求,仍然采用过于机械的灌输式教育,导致学生容易对生硬的教学形式产生厌倦,不愿意接受理解知识内容,影响学生对课堂知识的吸收。

### (二) 部分教师缺乏思想政治教育与大数据融合的意识

目前,部分高校在开展思想政治教育时,没有意识到大数据信息技术对课程改革的推动作用,甚至个别教师不会且不愿意使用大数据技术,仍然以主题班会的形式开展思想政治教育活动,通过问卷方式大体把握学生的思想发展状况。通过这样的形式来了解学

生的思想状态往往较为片面，并且学生完成调查问卷时容易被各类因素影响，导致教师了解到的学生的思想状况不实，无法有针对性地深入推动教学课程改革。此外，高校只是阶段性地对学生的思想状况进行大致了解，并没有持续关注学生的思想发展变化，以此为基础开展的思想教育也不利于学生的个性发展。因此，教师在教学时应该积极拓展自身的教学能力，实现教学方式的多样化，通过与学生的沟通了解学生的兴趣，从而对整个教学内容进行优化设计，帮助学生更好地理解课程内容。

## 二、大数据背景下大学生思想政治教育迎来的机遇

### (一) 有利于实现教学模式创新

现代大学生的各种科技智能设备的拥有率几乎达到 100%，大学生在移动网络的帮助下能够及时查阅文字及图片类信息，导致学生的思想呈多样化状态发展。思政教师可以充分利用丰富的网络信息资源弥补传统教学内容的不足，在课堂上以多样化的问题形式激发学生的学习热情，并且通过网络平台及时地与学生进行思想交流，及时把控学生的思想发展走向。这样一来，思政教学从单一的课堂教学转化为随时随地都可以进行的师生之间的双向互动，极大地实现了思想政治教育的自由性、便利性，拓宽了教育途径。

### (二) 有利于实现思想政治教育的个性化发展

在大数据技术的推动下，高校教师能够借助网络科技构建线上交流平台开展教学活动，实现师生之间的实时互动，营造良好的学习氛围。同时，及时的交流能够帮助教师更好地掌握学生的思想发展状态，提高思想政治教育改革的实效性。例如，学生遇到困难时，可以通过聊天软件及时与教师进行交流、获取帮助。此外，教师可以借助大数据技术对学生的日常行为数据信息进行收集，对有重大思想变动的学生进行针对性引导，给予学生更多针对性意见，引导学生形成正确的思想价值观念，有效增强思想政治教育教学质量。

## 三、大数据背景下大学生思想政治教育的创新路径

### (一) 有效使用思想政治教育平台引导学生形成正确价值观

随着大数据时代的飞速发展，当代学生对网络的

接触面不断扩大，许多学生热衷于在手机上玩游戏、聊天等，他们也会借助网络获取知识。当前网络对于大学生生活来说已经成为一个不可缺少的要素。基于此，高校思政教师在对学生进行思想引导时，一定要学会借助网络信息的优势实现教育教学。教师要随着时代的发展不断更新自身的知识系统，才能走在学生前面，对学生的思想进行正确的引导，为学生提供更好的课堂教学服务。虽然教师在开展思想政治教育时充分体现了学生的主体性，但是整体的大方向仍然需要由教师主导。毕竟网络信息质量参差不齐，学生对信息的筛选识别能力有待进一步加强，学生思想容易受到外界信息的影响发生扭曲，此时教师应该学会利用网络教育平台引导学生形成正确的价值观，积极借助校园公众号、媒体视频号等将思想政治教育渗透到学生的日常生活中，弘扬正能量。

### (二) 借助网络信息数据动态把握学生的思想动向

网络信息传播具有便捷性、自由性等特点，当代大学生越来越喜欢借助网络聊天工具交流表达自己的情感以及观点。然而部分大学生在网络聊天时，没有刻意规范自己的言行，甚至对一些不加以辩证的话语进行传播。因此，高校应该注重对学生的网络语言进行规范，可以利用大数据技术对学生的网络发言进行搜集调查，持续关注学生的日常行为和思想发展动态。教师可以借助学生浏览课件、借读学校文化刊物的数据等来了解学生的关注点，利用智能工具对收集到的信息进行智能化处理，确定学生的学习兴趣所在，寻找思想政治教育的切入点，从而提升教学效果。借助信息数据的优势准确捕捉学生的思想状态，便于教师对学生开展针对性的教育，从源头及时发现和解决问题，提高学生的思想政治水平。同时，教师应该避免过多利用信息手段来观察学生的隐私生活，应充分考虑自身行为带来的后果与影响，从根本上强化自身的道德责任感，深入了解大数据技术应用的利与弊，正确发挥大数据技术对思想政治教育工作的推动作用。

### (三) 培养具备大数据思维意识的教师团队

教师传授的知识内容对学生的思想发展具有重大影响，要想提高思想政治教育效率，就必须提升教师的教学水平以及思想认识。为此，高校应加强对思政教师的培训教育，从而培育更加优秀的人才队伍。新形势下，思政教师的工作面临更多的压力和挑战，思政教师在日常工作中应该不断发展自身的创新能力和学习能力，积极对教学内容以及教学形式进行创新。

一方面,高校需要引导教师认识到思想政治教育发展的新形势,让教师对大数据时代有一个新的认识,培养教师团队的大数据观念,通过各种实训加强教师对大数据技术的理解和运用,让教师学会利用大数据技术开拓新的教学资源;另一方面,高校在招聘教师时,也可以招聘一些不同专业的教师,让教师结合学生的专业发展对学生的学习与生活提供实质性意见。

#### (四) 注重以人为本的教育思想

高校开展思想政治教育时要以学生为中心,密切关注学生的思想发展状况,切实解决学生在学习生活过程中遇到的困难,为学生提供良好的成长环境。高校教师应该积极主动地关心学生的日常状态,加强对贫困生资助工作的关注,切实解决学生学习生活中存在的问题。同时,教师需要注重在帮助学生处理实际问题时引导学生的思想发生转化,让他们树立正确的价值观。大学生虽然思想认识相对不够成熟,接收信息的自由度高,可这并不代表学生接受新思想时毫无壁垒。要想向大学生传授正确有效的思想观念,就需要从学生的兴趣入手,从学生的角度思考问题,才能与学生形成共鸣。然而当前部分思政教师开展思想政治教育,只是单纯地对理论知识进行叙述,并没有对学生的实际思想状态加以关注,导致教育效果不佳。因此思政教师在对大学生开展相关的思想政治教育时,一定要注意和学生建立平等的关系,了解学生的心理发展动向,从而更有针对性地为学生提供思政服务。此外,为了推动高校的思想政治教育工作开展,思政教师应该依据学生的需求和兴趣来开展相应的教学辅导,为学生提供更多的学习空间,从而有效提升学生的思想认识。

#### (五) 提升学生的自主思想水平及自主解决问题能力

对于大学生的教学培养,应该更加注重培养学生的自我发展能力、自主思考能力、自我判断问题和解决问题的能力。思政教师应该注意引导学生利用正确的知识思考分析社会中的现象,如利用大数据技术调查大众关于老人摔倒扶与不扶的观点,数据显示大众更同意不扶的观点。教师在课堂上将这一现象展示出来,让学生发表自己的意见并思考正确的做法,让学生在思考的过程中不断更新自身对社会的认识,提升自身的思想水平。

#### (六) 注重大数据时代的中华优秀传统文化传承

流传至今的中华优秀传统文化是现代社会进行思想政治教育的一种资源储备,在对大学生开展思想政治

教育时提供了更加实际的方法指导。饮水思源、孔融让梨、孟母三迁等中华优秀传统文化蕴含的思想政治教育素材,能让学生在学习的过程中树立正确的价值观,为其成长奠定坚实的基础。但从目前来看,中华优秀传统文化教育在我国的发展较为薄弱,西方文化的发展又对中华优秀传统文化造成冲击,如何坚守传承中华优秀传统文化成为一大难题。任何事物的发展都要符合时代的要求,中华优秀传统文化的继承和发展也需要不断改革创新。结合大数据时代机遇,高校思政教师要学会利用大数据知识发展中华优秀传统文化的思想政治教育功能。

#### (七) 积极发挥实践育人作用

高校教育改革不仅要培养高质量人才,还要注意人才的品德素质提升。开展思想政治教育并不是单纯地依靠课本理论知识进行教学,而是应该切实抓住各种实践机会在潜移默化中影响学生的思想。首先,高校可以开展主题教育活动,如借助五四青年活动、七一建党活动等,培养学生的家国情怀。其次,高校可以组织各种社会公益活动,培养学生的奉献精神和服务意识,提高学生的社会责任感。对于学生参加各种实践活动,高校一定要持积极鼓励的态度,可以利用大数据技术对学生参加公益活动的意愿以及实际表现进行调查,在学生中寻找榜样,树立模范标兵,从而鼓舞其他学生。最后,高校要积极维护网络环境,利用学校媒体宣传社会主义核心价值观,对学生的思想进行定向引导,为学生提供良好的成长环境。

综上所述,在大数据时代,要想真正发挥高校思想政治教育的效用,必须抓住信息时代提供的机会,积极创新教学方式,利用好大数据技术对学生的思想发展状况进行信息收集,注重学生在课堂上的主体性,对学生开展具有针对性的思想政治教育。整个过程中,教师一定要做好榜样作用,带领学生参加各种具备教育意义的活动,从行为上引导学生树立正确的价值导向,实现思想政治教育的创新发展。(作者单位系内蒙古工业大学航空学院)

#### 参考文献

- [1] 孔帆.大数据背景下的高校大学生思想政治教育创新研究[J].锦州医科大学学报(社会科学版),2019,17(1):104-106.
- [2] 陈瑞三,王洪明.大数据时代背景下的大学生思想政治教育存在的问题与对策[J].沈阳建筑大学学报(社会科学版),2016,18(1):76-80.